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  بسم االله الرحمن الرحيم
 

  ز��ة ا�رث 
  :وبعد  ،الحمد الله والصلاة والسلام على أشرف المرسلين محمد وعلى آله وصحبه وسلم

تتصــف بالماليــة وقــد دل علــى وجوبهــا الكتــاب والســنة  ،الزكــاة فريضــة مــن فــرائض الإســلام  
����  ومـن السـنة قولـه  ،)2( * وأقيموا الصلاة وآتـوا الزكـاة* فمن الكتاب قوله تعالى  ،)1(والإجماع 

 ������� 	���
�� �
أمـــا الإجمـــاع فقـــد أجمـــع  ،وذكـــر منهـــا إيتـــاء الزكـــاة.. " .بنـــي الإســـلام علـــى خمـــس"  

� الصــحابة            المســلمون فــي جميــع الأعصــار علــى وجوبهــا مــن حيــث الجملــة واتفــق  �����

  .)4(على قتال مانعيها  ����
  ؟من تجب في ماله الزكاة*  

  

رجـلاً كـان أو  ،كـون الزكـاة فريضـةبق الفقهاء علـى أن البـالغ العاقـل المسـلم الحـر العـالم اتف  
  .وكان متمكناً من أداء الزكاة وتمت شروط المال )5(تجب في ماله الزكاة إذا بلغ النصاب  ،امرأة

  :شروط المال الذي تجب فيه الزكاة 
  

  .الملك التام -1
وبـــــذلك لا تخضـــــع الأصـــــول الثابتـــــة  ،ديراً هـــــو المـــــال النـــــامي فعـــــلاً أو تقـــــ:  النمـــــاء  -2

 .ات الشخصية للزكاة لعدم توافر النماء فيهماجوالحا

قـدر مــن المـال محــدد شـرعاً لا تجــب الزكـاة فــي أقــل ) :  الحـد الأدنــى(بلـوغ النصــاب  -3
 .منه ويخضع للزكاة كامل المال بما فيه النصاب

اب فـي غيـر الــزروع أن تنقضـي سـنة هجريـة علــى بلـوغ المـال النصـ:  حـولان الحـول  -4
 .والثمار والركاز

يقصــد بهــا نفقــات المعيشــة مــن مأكــل ) :  الأساســية(الزيــادة علــى الحاجــات الأصــلية  -5
 .ومشرب ومسكن وتعليم وطبابة وغيرها

 .الخلو من الدين الحال -6
  

  ــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــ

  .227ص  ،23ية ج الموسوعة الفقه،وزارة الأوقاف الكويتية)     1(
 .56/ سورة النور  )2(

 .الحلبي/ط 45ص/1ومسلم ج ،49ص /1البخاري ج  )3(

 .228ص/23الموسوعة الفقهية ج )4(

 .)في النقديين والتجارة والمال المستفاد ،21غرام ذهب عيار  85وهو ما يعادل ( )5(

  ) :بشروطها(تجب فيها ف التي الأصنا
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  .الأموال النقدية -1
 .أموال التجارة والصناعة -2

 .)المباحة(ثمارات المالية الاست -3

 .الثروة الزراعية -4

 .)غنم/بقر/إبل(الثروة الحيوانية  -5

 .الرواتب وكسب المهن الحرة -6

 .المستغلات -7

 .الثروة المعدنية والركاز -8

 .المال المستفاد -9

  ).الإرث والزكاة( المقالةهذه عموميات أحكام الزكاة باختصار تمهيداً للدخول في موضوع 
  

  .ما الرابط بين الزكاة والإرث ؟ ،لى أذهان الجميعالسؤال الذي يتبادر إ
  :أنه يخرج من التركة حقوق أربعة هي  ليعلم  -

  .تجهيز الميت بما يحتاج إليه من وقت موته إلى دفنه -1
 .قضاء الديون المتوجبة في ذمة المتوفى مما بقي بعد التجهيز -2

 .أداء ما أوصى به من ثلث الباقي بعد التجهيز وقضاء الديون -3

 .تي الحق بالإرث بعد هذه الثلاثةيأ -4

  
  :بعد ذكر الحقوق الأربعة السابقة نوضح الرابط بين الزكاة والإرث 

  

ذه ـب هرتَ وتُ   .بعد التجهيز ةهناك رابط في الحق الثاني وهو قضاء الديون المتوجب  :أولاً 
  :كالآتي  )المذاهب مع اختلاف في ترتيبها بين(الديون   

  .مؤخر صداق الزوجة -
 .اة الواجبة وغير المدفوعة حتى تاريخ الوفاةالزك -

 .ديون العباد -

وهي تتعلق :  وهناك رابط آخر في الحق الرابع وهو الإرث بعد الفراغ من الحقوق الثلاث 
  .بنصيب الوارث

  : )1(الزكاة حتى مات  حكم من ترك إخراج



 3

 حتـــى مــــات ولـــم يــــوص ،وهــــو مـــتمكن مـــن إخراجهــــا ،مـــن تـــرك الزكــــاة التـــي وجبــــت عليـــه -
  .أثم إجماعاً بإخراجها 

 ،وأبــو ثــور، وابــن المنــذر ،وأحمــد وإســحاق ،والشــافعي ،مــنهم مالــك(ذهــب جمهــور الفقهــاء   - أ
ـــم يؤدهـــا فإنهـــا لا تســـقط عنـــه ) وعطـــاء الحســـن والزهـــري إلـــى أن مـــن مـــات وعليـــه زكـــاة ل

ويجـب إخراجهـا مـن مالـه  ،ومنهـا الحـج والكفـارات ،بالموت كسائر حقـوق االله تعـالى الماليـة
 ،فتعامـل معاملـة الـدين ،وتخـرج مـن كـل مالـه لأنهـا ديـن االله ،اء أوصى بها أو لم يوصسو 

واسـتدلوا بأنـه حـق واجــب   .لأن الثلـث يكـون فيمــا بعـد الـدين ،ولا تـزاحم الوصـايا فـي الثلـث
  .فلم تسقط بالموت كدين الآدمي ،في المال

 .الآدميالشافعية قدموا دين االله على دين   -  ب

 .قالوا تؤخذ من الثلث مقدمه على الوصايا ولا يجاوز بها الثلث ثيالأوزاعي والل -ج

أبــــي حنيفــــة والثــــوري والشــــعبي قــــالوا تســــقط بــــالموت بمعنــــى أنهــــا لا يجــــب إخراجهــــا مــــن  -د 
وإن لـــم  ،ي وصـــية تـــزاحم ســـائر الوصـــايا فـــي الثلـــثهـــ، فـــإن كـــان قـــد أوصـــى بهـــا فتـــهترك  
 .لأنها عبادة من شرطها النية ،يوص بها سقطت  

ـــــــك   أما إذا كان  ،فيها من رأس ماله إن تحقق أنه لم يخرجها فَرَطَ المالكية تخرج زكاة  -و ذل
مــــــــــن   بمجرد إقراره في مرض موته وأشهد على بقائها في ذمته وأوصى بإخراجها فهي 

 .الثلث، إلا فلا تخرج أصلاً 

  
وهـو مـا ، يـرولا شك في أن الأقوى والأحسن للنفس إتباع قول الجمهور وهو أيضاً أنفع للفق  

  .سنأخذ به في هذه المحاضرة
  
    .يأخذ حكم المال المستفاد فإنه ،ما ما يتعلق بنصيب الوارثأ

  تمـلكالمال المستفاد هو ما يستفيده المسلم وما يملكه ملكاً جديداً بأي وسيلة ومن وسائل ال  -
 .)الإرث واحد منها( )2(المشروع     

  ـــــــــــــــــــــــ
 .وما بعدها 296ص 23ج لفقهيةالموسوعة ا )1(

 .490ص/1فقه الزكاة ج ،القرضاوي )2(
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  .)1(يزكيه يوم يستفيده :  روى أبو عبيد عن ابن عباس في الرجل يستفيد المال قال   - أ
صـغار  عبـد االله ابـن مسـعود يعطينـا فـي زُبُـلٍ  كـان:   قال يرة بن يريمبروى أبو عبيد عن ه  -  ب

 .)2(ثم يأخذ منه الزكاة 

و إمام حجة في الشؤون المالية، أن عمر بن عبـد العزيـز رضـي االله عنـه ذكر أبو عبيد وه  -  ت
وكــان  ،وإذا رد المظــالم أخــذ منهــا الزكــاة ،كــان إذا أعطــى الرجــل عُمَالتــه أخــذ منهــا الزكــاة
 .)3(يأخذ الزكاة من الأعطية إذا خرجت لأصحابها 

د نصـاباً فعليـه أن ومذهب الباقر والصادق والناصر وداود من أئمة آل البيت أن مـن اسـتفا  -  ث
 .)4(يزكيه في الحال 

  
  .وال الأخرىقرغم كل ما تقدم فإن القول في المال المستفاد على ثلاثة أضرب مراعاة للأ  

  
  .في نهايته هيبتدأ بالمال المستفاد إذا بلغ نصاب حول يزك    :الضرب الأول 
  ويزكيه مع بقية أمواله  ،المستفيد من عتمدمم المال المستفاد الزكوي الضَ يُ   :الضرب الثاني 

  .في نهاية الحول الزكوي المعتمد    
  ذه ـي هـذي سنعتمده فـهو الو .  أن يزكي المال المستفاد يوم استفادته  :الضرب الثالث 

  .وهو الأرجح بين الأقوال وجارٍ العمل به المقالة     
  

  .لأمر تطبيقاً سنوضح ا ،بعد توضيح الرابط بين الإرث والزكاة والأدلة الشرعية لها
    

وللتســهيل ســنفرض فــي  غيــر منقــولأو  مــالاً منقــولاً لا شــك أن المــوروث ممكــن أن يكــون 
  .أمثلتنا إن الموروث منقول من نقدية وما ماثلها من ذهب أو أسهم

  
  

  ــــــــــــــــــــــــــــــــــ
  .499فقه الزكاة ص ،والقرضاوي 414 – 413ص ،لاو مالأ ،أبو عبيد )1(
 .هقفوالزبل جمع زبيل وهو ال 412ص ،لاو مالأ ،أبو عبيد )2(

 .512ن ص 1القرضاوي فقه الزكاة ج )3(

 .148ص 4ونيل الأوطار ج 411الروض النضير ن ص )4(
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عليـــه زكـــاة متـــأخرة وكـــان  ،تـــوفي رجـــل وتـــرك زوجـــه وبنـــت وبنـــت ابـــن وشـــقيقه  : )1( المثـــال الأول
وقـــد بلـــغ $ 7000وعليـــه مـــن الـــديون $ 10.000ومـــؤخر زوجتـــه $ 3000بمقـــدار     
  .وكان أوصى بثلث ماله للأوقاف الإسلامية$ 3000تجهيز الميت حتى دفنه     
المطلـــوب حســـاب الزكـــاة فـــي هـــذه الثـــروة مـــن مـــورث ووارث إذا علمـــت أن الثـــروة                  
  . المطلوب احتساب الزكاة المتراكمة في المثال .$113.000تبلغ     

  $113.000          =  الثروة     -1
  :ا يطرح منه  
  $3000    تجهيز الميت  -أ  
  $10.000  مؤخر صداق الزوجة  -ب  
  $3000  الزكاة غير المخرجة  -ج  
           $7000    الديون للآخرين  -د   
                                                                       23000$  
  $90.000        الباقي للوصية والورثة  
  $30.000        ثتنفيذ الوصية بالثل  
  $60.000          للورثةالباقي   
  زوجة  1    
    8   

  19    =    4+  12+  3    =     1+        1 +      1  =العول   بنت   1    
   6               8        2         6                24                24  

  

  )الحسابي متلمأي ا(    5)   تعصباً (الباقي للشقيقة      شقيقة    
                 24  
  $7.500  =  3  ×   60.000       الزوجة    
            24  
  $30.000  =  12  ×  60000      البنت    
            24    
  $10.000  =  4  ×    60000    نلاببنت ا    
            24  
  $12.500  =  5  ×  60000      الشقيقة    
            24    60.000$  

  ـــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــ

  ."الميراث على المذاهب الأربعة"من كتاب القاضي حسين غزال  67المثال مركب على حالة في ص)  1(
  :الزكاة في الثروة 
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  $3000            الزكاة غير المخرجة   -أ  
  الزكاة على المال المستفاد -ب  
  $437.5      %2.5  ×   )7.500+10.000(الزوجة   -1       
  $750      %2.5  ×    30.000البنت          -2       
  $250      %2.5  ×    10.000بنت الإبن      -3       
  $312.5      %2.5  ×   12.500الشقيقة         -4       
  $4750        الزكاة الذاهبة لصندوق الزكاة في لبنان      

  
  %4.2=       100×       4.750تمثل         
      113.000  
  .تأخذه الحكومات وهي نسبة ضئيلة مقارنة بالثروة وبما      
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  علماً أن $  68.000وتركت  ،امرأة توفيت عن بنت وابن وبنت ابن: )1(المثال الثاني 
  وبلغ تجهيز $ 2.500الزكاة غير المدفوعة والمتروكة في الثروة تبلغ     
  .ولم يوصي بشيء$ 4.500وعليه ديون $ 1000الميت     
  .المطلوب تحديد الزكاة في الثروة    

  
  $38.000            الثروة      
  :يطرح منها       
  $1.000    تجهيز الميت  -1        
  $2.500  الزكاة غير المدفوعة  -2        
  $4.500  الديون للآخرين  -3        
                  8000$  

30.000$  
        

  20.000  =    2×     30.000  الابن
                3  
  10.000  =    1×    30.000  البنت      
               2  
  صفر  =    )ها الابنحجب(بنت الابن       
              30.000  

  
  : في الثروة الزكاة    
      
  2500       غير المدفوعةالزكاة    -أ      

  

           500  %2.5×    20.000    الابن  -ب      
  1:2التوزيع بنسبة                       
  250  %2.5  ×  10.000    البنت           
                3250$  

  
  

  
  ــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــ

  .من كتاب القاضي حسين غزال الميراث على المذاهب الأربعة 64المثال مركب على حالة في ص)  1(
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وأم وأب وشــــقيقتين وأوصــــت أن فــــي الثــــروة بــــاقي امــــرأة توفيــــت عــــن زوج   : )1(المثال الثالث 
$ 6000وأن عليهــــا مــــن الــــديون مبلــــغ $ 1000زكــــاة هــــذا العــــام بمقــــدار       
$ 30000دفعهـــا الـــزوج وكانـــت أوصـــت بــــ $ 3000الميتـــة وبلـــغ تجهيـــز       
  المطلوب  ،$82000لأحد أقربائها غير الوارثين وقد بلغت الثروة       
  .تحديد الزكاة في الثروة    

  
    $82000            الثروة  
  :يطرح منها   
      $1000    الزكاة غير المدفوعة  
      $6000      الديون للآخرين  

7000$  
      $75000          الباقي قبل الوصية       
  

  $25000        الوصية بمقدار الثلث  
  $50000        وزع على الورثةيالباقي   
  25000    3×      50000    زوج   1  
  6                     6  
  8333.3  1 ×     50000   أم       1  
  6                     6   
  16666.7  2×      5000    أب  ع      
               6  
  ـــ           )حجبها الأب(الشقيقة  م    
  صفر                

  :الزكاة في الثروة 
  

  1000        الزكاة غير المدفوعة  -أ  
  247.5   =%   2.5×      25000زكاة نصيب الزوج   -ب  
  208.3   =%  205×     8333.3زكاة نصيب الأم      -ج  
  416.7   =%    205×  16666.7زكاة نصيب الأب     -د   
               1872.5$  

  
  ـــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــ

  .كتاب القاضي حسين غزال الميراث على المذاهب الأربعة 83المثال مركب على حالة في ص)  1(


